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福州鳌峰学校2020- 2021 学年第一学期第一次月考

九年级化学试卷

（满分：100分，完卷时间：90分钟）

班级          姓名          座号          
可能用到的相对原子质量: H-1   C-12  0-16
                            第I卷(选择题，共50分)
一、选择题(10小题，每题3分，共30分，每题只有一个选项符合题意)
1.“加铁酱油”、“高锌奶粉”、“富硒茶叶”中，“铁、锌、硒"指的是（  ）
A.单质      B.元素      C.金属      D.分子

2. 下列说法正确的是（  ）
A.空气中氧气的质量分数约为21%
B.食品包装中充入氮气用来防腐
C.镁条在空气中燃烧，发出耀眼白光，生成黑色固体
D.稀有气体可用于制霓虹灯是因为化学性质非常稳定

3. 下列粒子中，不能直接构成物质的是（  ）
A.原子     B.分子     C.离子    D.电子

4. 下列图示实验操作用的是（  ）

[image: image24.png]



A.闻气体气味   B.振荡液体    C.点燃酒精灯     D.滴加液体

5. [image: image21.jpg])



如图为铕在元素周期表中的相关信息，下列有关铕的说法正确的是（  ）
A.铕原子中的质子数为63
B.铕的相对原子质量是152.0g
C.2Eu2+表示2个铕原子
D.铕元素属于非金属元素

6. 2019年8月(Science) 杂志报道，科学家合成了一种环状碳分子C18，这种分子具有广法的应用前景。1个环状碳分子C18中共含有18个（  ）

A.原子   B.质子   C.中子   D.电子
7. 下列化学用语既能表示一种元素，又能表示一个原子，还能表示一种物质的是（  ）
A.O      B. N2      C. Cu      D. NO2

8.“宏观一微观一符号”是学习化学的重要内容和方法。如图是几种分子的模型，请由图分析，下列说法正确的是(  )
[image: image2.jpg]- Famp | CrHEERZEmyS. MR IR T,
THREEmmy L «
!5}’? RS T

(o;) (nv N ) (o)

P o




A.氧气含有氧元素，属于氧化物
B.氢气由2个氢原子构成
C.1个氨分子由1个氮原子和3个氢原子构成

D.二氧化碳中含有氧分子
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9.定条件下，水在密闭容器里的冷却过程中，温度和时间的关系如图所示。①、②、③表示水在不同时刻的存在状态，下列有关判断正确的是（ ）
A.水分子间的间隔:①>③
B.水分子的运动速率:②>①
C.状态③的水分子静止不动
D.①→②发生了化学变化

10. 下列实验方案不能达到相应目的是（  ）
	选项
	A
	B
	C
	D

	实验方案
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	目的
	证明氨分子在不断运动
	证明白烟具有可燃性
	证明蜡烛燃烧产物中含有水
	测定空气中氧气的含量


第II卷(非选择题，共70分)

2、 填空题
11. (12分)化学用语是学习化学的重要工具。

（1）写出对应下列化学符号
①氮原子          ； ②五氧化二磷分子              ；
③核电荷数为14的元素             ； ④钠离子           ；⑤氖气              ；
⑥地壳中含量最多的金属元素                    。
(2)写出下列化学反应的文字表达式
①在空气中加热铜片                                       。

②镁条在空气中燃烧                                       。
12. (8分)空气是一种非常宝贵的资源，“打赢蓝天保卫战”是十九大有关生态文明建设的关键词之一。

（1）空气中各成分的化学符号书写亚确的是              （填序号)。
A. 二氧化碳O2C   B.氧气O3   C.氮气N2    D.水蒸气H2O
(2)氮气是生产氮肥的重要原料，空气中氮气的体积含量为              (用百分数表示)。

（3）PM2.5是指大气中小于或等于2.5微米的颗粒物。下列行为不会增加PM2.5的是            (填标号)。
A.焚烧垃圾    B.治理工地扬尘    C.燃煤发电    D.太阳能发电

(4)空气污染物除了可吸入颗粒物外:还包括               (填序号)。

①二氧化碳     ②二氧化硫    ③钢化氮   ④一氧化碳

(5)为防治空气污染，下列做法应提倡的是               (填序号)。
①使用新能源共享汽车 ；  ②为增加节日氛围，节日期间大量燃放烟花爆竹；
③将工厂烟囱造高，以减少工厂周围的大气污染；
加强大气监测，改善环境状况； ④ 植树造林种草。

13.(8分)酒精是一种无色、透明、有特殊气味的液体，易挥发，能与水以任意比互溶，常用作酒精灯和内燃机的燃料，是一种绿色能源，当点燃酒精灯时，酒精在灯上汽化后燃烧生成水和二氧化碳。

根据以上叙述，可归纳出酒精的物理性质是                       (写出一点， 下同)，化学性质是                            。

（2） 向燃着的酒精灯添加酒精可能造成的不良后果:                                 。

（3） 实验中，不小心将酒精灯碰倒在桌上燃烧起来，合理简单的灭火措施是                         。

（4）下列仪器不能用酒精灯加热的是                。
A.燃烧匙    B.试管     C.量简      D.蒸发皿

14.(5分)人类对原子的内部结构认识永无止境，通过科学家不断建立与修正原子结构模型，实验中思考探索完成。
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（1）a粒子是某些放射性物质衰变时放射出来的氦原子核，由两个中子和两个质子构
成，则a粒子带2个单位_____ (填正)或“负”) 电荷。
（2）1911年，英国科学家卢瑟福进行了著名的a粒子轰击金箔实验，于是提出核式结构模型。下列能正确反映他的实验结果的示意图是           (选序号)。
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(3)金(元素符号为Au)是由金原子构成的，3个金原子的符号表示为          。
lum金箔包含了3000层金原子，绝大多数a粒子穿过后方向不变，说明            (填标号)。
A.原子的质量是均匀分布的
B.原子内部绝大部分空间是空的
(4)卢瑟福提出“除非原子的大部分质量集中到了一个很小的结构上”，这里的“很小的结构”是指原子中的                。

15.(14分)“见著知微，见微知著”是化学重要的思维方法。
(1)从宏观知微观。

①50ml水和50ml酒精混合后，溶液体积小于100ml，微观解释为                                            。

②气体X在氧气中燃烧生产氮气和水，X分子中一定含有的原子是         和          。（写出微粒符号）
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③写出图1所示化学反应的文字表达式                                         。

其中图C表示物质属于            （填“混合物”或“纯净物”），你的判断的依据是                      。
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④如图2，提起压在容器中的活塞，容器中的水发生汽化。该变化过程属于                （填“物理变化”或“化学变化”）。下图中最能表示水汽化后在相同空间粒子分布的是         [image: image10.png]


（填标号）。
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（2）从微观到宏观
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①微粒A最外层电子数是，在化学反应中          （填“得”或“失”）电子。

②微粒A、B、C、D、E中，对应单质化学性质最稳定的是          （填编号，下同），属于同一种元素的是          。
16. （6分）化学小组用排水法收集呼出气体，通过【实验1】比较吸入空气和呼出气体的成分差异。

【实验1】

	序号
	实验目的
	实验操作
	实验现象

	①
	比较空气和呼出气体中二氧化碳的含量
	向呼出气体中倒人少量澄清石灰水，振荡
	                                        

	
	
	
	

	②
	比较空气和呼出气体中氧气的含量
	分别将燃着的木条伸入空气和呼出气体中
	空气中的木条无明显变化

呼出气体中的木条熄灭

	
	
	
	


(1) 实验①的现象为                                        。

(2) 小明指出实验①不能比较空气和呼出气体中CO2的含量，
还需补充的实验操作为                                            。

小芳对②中燃若木熄灭的原因提出猜想，并设计[实验2]进行验证。

【猜想与假设】

猜想1:木条熄灭是因为呼出气体比吸入空气中CO2的含量高。
猜想2:木条熄灭是因为呼出气体比吸入空气中O2的含量低。

【实验2】

	序号
	①
	②
	(
	④

	实验操作
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	实验现象
	燃着的木条，无明显变化
	燃着的木条，无明显变化
	燃着的木条，熄灭
	燃着的木条，熄灭


(3) 由实验①和②可得出猜想1             (填“成立”或“不成立”)。

(4)  【实验2】中，能证明猜想2成立的实验序号是           。
【实验反思】

（5）根据以上实验，下列说法正确的是             （填序号）。
A.吸入空气和呼出气体中O2和CO2的含量不同
B将燃着木条伸入呼出气体中，木条熄灭，说明呼出气体中没有O2
C.【实验1】的②中，燃着木条熄灭的原因还可能与水蒸气含量增多有关
D.若把燃着木条伸入体积比为1:1的O2和CO2混合气体中，会观察到无明显变化

17.(11分)空气中氧气含量测定的再认识。
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【经典赏析】拉瓦锡用定量的方法研究空气的成分(如图1)。

(1) 该实验中选择使用汞的优点有                。
A.汞俗称水银，常温下呈液态，安全无毒
B.能将密闭装置内空气中的氧气几乎耗尽
C.反应生成的氧化汞是固态，不影响压强
D.生成的化合物加热分解又能得到汞和氧
【实验回顾】实验室常用红磷燃烧的方法粗略测定空气中氧气的含量（装置如图2）。

（2） 写出红磷燃烧的文字表达式                                 ，该反应的现象是                                       。用该方法测出的氧气含量常常低于1/5。

【提出问题】用红磷测出的氧气含量为什么低于1/5？

【进行猜想】

（3） ①装置漏气；②                        ，装置内氧气有剩余。

【实验与事实】

实验I.为了帮助同学们更好地理解空气中氧气含量测定的实验原理，老师利用传感器技术定时测定了实验装置(如图3)内的压强、温度和氧气浓度，三条曲线变化趋势如图4所示。
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（4） X曲线表示压强变化趋势，Z曲线表示                 (填“温度”或“氧气浓度")变化趋势。

实验Ⅱ.小明根据铁锈蚀的原理(铁在常温下可以和氧气、水生成铁锈)来测定空气中氧气的含量，于是进行了实验(装置如图5)，3小时后测得的数据如下表。

(5)请计算出空气中氧气含量                 (计算结果保留一位小数)。

	实验前的体积
	实验后的体积

	集气瓶内空气
	烧杯内蒸馏水
	烧杯内剩余蒸馏水

	  131mL
	90.0mL
	63.4mL


【交流与反思】

（6）与用红磷燃烧的方法相比，使用铁锈蚀的方法测定空气中氧气的含量的主要优点是                                              。

18.(6分)据《自然》杂志报道，科学家最近研制出一种以元素锶(Sr)的原子做钟摆的钟是世界上最精确的钟。锶元素在元素周期表中的原子序数为38,锶元素的相对原子质量近似值为88，一个碳-12原子质量为
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，则求:

(1)锶原子的核外电子数为               ，核内中子数为               。
(2)锶元素原子的质量为                                  （写出计算过程，无需写出计算结果)。

(3)若某原子内部一共含有28个微粒，其中包含不显电性的微粒10个，则该原子的质量与钯原子的质量比为                              。
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